

Урок на будущее

Наш специальный корреспондент **Олег Кучеренко** передает из Бельгии

«Стандард» (Льеж, Бельгия)— «Динамо» (Тбилиси, СССР). 1:0 (1:0). Льеж. Стадион «Склессен». 21 апреля. Ясно. 8 градусов. 40 000 зрителей.

Судьи М. Ределс, В. Штаглиг, И. Шен (все — ФРГ).

«Стандард»: Прюдом, Геретс. Энгельберт, Пуль, Меувс, Ван-дерсмиссен, Тахамата, Плессер, Хаам, Вендт, Даарден.

«Динамо»: Габелия, Хизанишвили, Чивадзе, Хинчагашвили, Муджири, Дараселия, Сванадзе (Месхи. 46), Сулаквелидзе, Какилашвили (Цава. 70), Кипиани, Шенгелия.

Гол: Даарден (22)

Предупреждены Шенгелия, Хизанишвили, Кипиани.

Согласитесь, что выигрыш Кубка кубков, а на следующий год выход в полуфинал розыгрыша этого приза — несомненный успех тбилисского «Динамо». Тут, правда, возникает естественный вопрос а могла ли ваша команда в нынешнем турнире выступить успешнее? Думаю, что да.

В ложе прессы стадиона клуба «Стандард» собралось немало журналистов, приехавших на эту игру из многих стран, Это и понятно — приближается чемпионат мира, а в составах обеих команд было немало тех, кто будет в нем участвовать. В перерыве мы разговорились с французскими и шотландскими коллегами. Они в один голос говорили: «Да, в прошлом году тбилисцы выглядели убедительнее, сильнее. И сейчас видно, что команда классная, а ничего у нее не получается. И сочувственно разводами руками

Длиноногий полузащитник «Стандарта» Даарден перечеркнул все надежды тбилисского «Динамо», забив в их ворота по мячу как в гостях, так и дома, причем в обоих случаях головой. Вот уж поистине «Проделки Даардена», если перефразировать название пьесы Мольера.

Мы уже не раз отдавали должное умному тактику тренеру Раймону Гуталсу. Познакомившись с его командой в двух играх, нельзя было не заме-

тить, что «Стандард» мастерски выполняет различные стандартные положения. В тбилисском матче, как вы помните, бельгийская команда выбила из колеи хозяев поля четким исполнением искусственного положения «вне игры». Здесь, в Льеже, к успеху ее привел другой наигранный тактический прием — комбинация после вбрасывания мяча из-за боковой линии.

Главным действующим лицом тут был защитник сборной Бельгии Геретс. Уже в начале встречи он сильно вбросил мяч в штрафную тбилисцев, и хозяева едва не добились успеха — Вандерсмиссен нанес сильнейший удар рядом со штангой. А затем наступила роковая 22-я минута. Прорыв Тахаматы закончился тем, что мяч был отбит за боковую. Сам Тахамата поспешил было ввести его в игру. Но последовала команда Хаана и Тахамата все понял без слов. Высокий Даарден поспешил в нашу штрафную, а к мячу подошел Геретс. Дараселия словно бы почувствовал что-то неладное, встал напротив него вплотную к боковой линии, пытаясь помешать бельгийцу бросить мяч далеко. Геретс тем не менее отработанным приемом по крутой траектории посылает его опять в нашу штрафную. Вендт выигрывает воздушную дуэль, мяч отлетает к Даардену и тот головой посылает его в сетку.

Так был забит единственный гол в этой встрече. И потом еще — во втором тайме — хозяева поля дважды опасно атаковали ворота тбилисцев с помощью этого приема. И вообще у хозяев было больше шансов увеличить счет, чем у тбилисцев сравнять его. В первом тайме после прострела Тахаматы Даарден попал мячом в штангу, а после перерыва лишь великолепный бросок Габелия в ноги Вендту, вышедшему с ним один на один, спас ворота советской команды.

Впервые за время выступлений в европейских турнирах тбилисское «Динамо» в двух матчах не забило ни одного мяча в ворота соперника. Прямо скажем, что в льежской встрече и моментов-то для взятия ворот у нашей команды было минимальное число. Пожалуй, самый острый из них возник в первом тайме, когда после навесной передачи справа, находясь в выгодной позиции, Какилашвили нанес удар. Мяч полетел по замысловатой высокому траектории в ворота, но Прюдом, хотя и с трудом, спас положение.

Наши футболисты довольно уверенно и технично разыгрывали атакующие комбинации; но все они, к сожалению, заканчивались на подступах к штрафной «Стандарда». Обострить же ситуацию вблизи во рот хозяев поля никак не удавалось.

Конечно, и об этом обязательно надо сказать, сказывалось отсутствие игровой практики у команды в последнее время (не у футболистов, подчеркну, а у команды). Ведь она после первой игры со «Стандардом» не провела за две недели ни одной встречи а это не могло не повлиять на ее выступление в Льеже. Это была одна из причин, но главная видится все же в неудачном результате (и неудачной игре в первом матче в Тбилиси. Там, по существу, и был проигран двухраундовый поединок со «Стандардом»

Особое слово надо сказать о трех предупреждениях, полученных нашими футболистами.

Все трое наказанных — игроки сборной СССР. Да, судейская бригада провела эту встречу неуверенно, допускала промахи. Один из арбитров ошибался при определении положения «вне игры». В начале матча, когда тбилисцам, к примеру, удалась быстрая комбинация и Шенгелия был послан в прорыв по правому флангу, защитник «Стандарда» в центре задержался с выходом вперед. Судья тем не менее зафиксировал у нас офсайд. Несколько раз арбитр в поле сомнительно толковал силовые единоборства Шенгелия с соперниками в пользу бельгийцев. Все это было, но все равно наши игроки должны были держать себя в руках, потому что уйма энергии ушла у них не на игру, а на споры с арбитрами. Еще ни один футболист в мире не сумел доказать судье, что тот не прав. Кому в в конце концов пошли на пользу бесконечные пререкания с судьями?

Спорить с судьей — дело безнадежное.

И об этом необходимо повторять и повторять нашим футболистам в преддверии чемпионата мира в Испании. Ведь в том же матче в Льеже хозяева, заметив нервозность наших игроков, начали при случае даже провоцировать их. Тбилисцев это еще больше выводило из себя, сопернику же только того и надо было.

Ну, что ж, в футболе бывают не только победы. На поражениях, говорят, учатся. Тбилисскому «Динамо» осенью вновь предстоит выступить в европейском турнире. Будем надеяться, что урок, полученный в двух матчах со «Стандардом», пойдет ему на пользу.

Льеж. 22 апреля.

“Советский Спорт” 23.04.82